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Σι είναι το τραφμα; 
 

Τραφμα ονομάηεται ςτθν ιατρικι “κάκε βίαιθ καταςτροφι ιςτϊν, εςωτερικι 
ι εξωτερικι, ανεξάρτθτα από το αίτιο που τθν προκάλεςε”. 
  
Σραυματιςμόσ ι κάκωςθ είναι το ςφνολο των βλαβϊν των ιςτϊν ποφ 
προκαλοφνται ακαριαίωσ κατά τθ ςτιγμι του ατυχιματοσ, από διάφορεσ 
μορφζσ μθχανικϊν παραγόντων, όταν αυτοί υπερβοφν τθ φυςικι αντοχι των 
ιςτϊν και των οργάνων. 
 

Η ταξινόμθςθ των τραυμάτων είναι πολλαπλι και εξαρτάται από το 
κριτιριο ταξινόμθςθσ. Οι παράγοντεσ αυτοί μπορεί να είναι: 
 

 Μθχανικι βία (εμπλοκι ςε μθχάνθμα περιςτροφισ).  

 Βία δυναμικισ ενζργειασ (πτϊςθ από φψοσ).  

 Κινθτικι βία (τροχαίο ατφχθμα).  

 Θερμικι ενζργεια (ζγκαυμα).  

 Νερό (πνιγμόσ).  

 Ηλεκτρικό ρεφμα (θλεκτροπλθξία).  

 Χθμικζσ ουςίεσ (χθμικό ζγκαυμα).  

 Τοξικζσ ουςίεσ (δθλθτθρίαςθ).  

 Ακτινοβολία, ςτερθτικζσ καταςτάςεισ κάκε είδουσ (αςφυξία) κτλ. 

Οι ανκρϊπινοι ιςτοί ςτα μεμονωμζνα ατυχιματα και τισ Μαηικζσ 
καταςτροφζσ, μπορεί να υποςτοφν βλάβεσ διαφορετικισ βαρφτθτασ, από 
μεγάλθ ποικιλία βλαπτικϊν παραγόντων και φαινομζνων, με αποτζλεςμα 
από τον απλό τραυματιςμό ζωσ το κάνατο του κφματοσ.  
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ΑΝΟΙΧΣΟ ΣΡΑΤΜΑ  
Οι τραυματιςμοί (κακϊςεισ) ταξινομοφνται ςε ανοικτζσ και κλειςτζσ. 
  
Σραφμα ανοικτό είναι θ τραυματικι βλάβθ με λφςθ τθσ ςυνεχείασ των 
ορατϊν ιςτϊν (δζρμα, υποδόριο, μφεσ, κτλ), επερχόμενθ από τθ δράςθ βίασ 
μθχανικϊν παραγόντων και εκτεινόμενθ ςε διαφορετικό βάκοσ και ςε 
διαφορετικά όργανα.  
 

Δθλαδι το ανοικτό τραφμα του δζρματοσ, δεν ζχει ςχζςθ αν κρφβει από κάτω 
κάταγμα, ι ριξθ τζνοντοσ ι άλλθ βλάβθ κάποιου εςωτερικοφ οργάνου.  
 
 
 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΣΑ ΑΝΟΙΧΣΩΝ ΣΡΑΤΜΑΣΩΝ  
 

                
               ΑΜΤΧΗ    ΕΚΔΟΡΑ           ΘΛΑΣΙΚΟ ΚΑΙ ΣΟΜΗ  
 

    ΣΟΜΕ  
     (ΣΕΜΝΟΝ ΣΡΑΤΜΑ)               ΑΠΟΠΑΣΙΚΟ                    ΔΙΑΜΠΕΡΕ   
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Αμυχι: ονομάηεται θ καταςκευι λεπτισ, ρθχισ τομισ με κοφτερό 
αντικείμενο. 
 

Εκδορά: ονομάηεται θ επιφανειακι βλάβθ του δζρματοσ μερικοφ πάχουσ, το 
κοινό γδάρςιμο, γρατςοφνιςμα. Οι εκδορζσ είναι πάντα ακίνδυνεσ και 
απαιτοφν απλϊσ αντιςθψία και προςωρινι επίδεςθ και δεν αφινουν ποτζ 
ουλι μακροπρόκεςμα. 
 

Θλαςτικό και Σομι: ονομάηεται θ ολικοφ πάχουσ λφςθ τθσ ςυνζχειασ του 
δζρματοσ μζχρι και του λίπουσ τουλάχιςτον, από μθχανικι βία (π.χ. 
πρόςκρουςθ ςε ταμπλό, κτφπθμα από πζτρα, μαχαίρι, λαμαρίνα, ςφαίρα, 
τηάμια, κτλ). 
 

Σζμνον: ονομάηεται το τραφμα διά τζμνοντοσ οργάνου, λζγεται αυτό ποφ ζχει 
ομαλά χείλθ και προκλικθκε από οξφαιχμο όργανο όπωσ μαχαίρι, νυςτζρι, 
ξυράφι, γυαλί, κτλ. 

 

Εξελκυςτικό ι Αποςπαςτικό: ονομάηεται το τραφμα εκείνο όπου ζχουμε 
ατελι ι πλιρθ απόςπαςθ δερματικοφ κρθμνοφ, μαηί ι όχι μαηί με άλλουσ 
ιςτοφσ. Δφο ςυχνά παραδείγματα τζτοιων τραυμάτων είναι θ απόςπαςθ του 
δζρματοσ του τριχωτοφ τθσ κεφαλισ (scalp) ςε τροχαία ατυχιματα, και θ 
ακρωτθριαςτικι απόςπαςθ δακτφλου χεριοφ από τθ βζρα ι δακτυλίδι μαηί 
με τουσ τζνοντεσ, όπωσ επίςθσ και οι αποςπαςτικοί ακρωτθριαςμοί άνω           
ι κάτω άκρου ςε ατυχιματα με γεωργικά μθχανιματα. Ρρόκειται για 
βαρφτατεσ κακϊςεισ που παρουςιάηουν πολλζσ επιπλοκζσ και χρειάηονται 
ειδικζσ τεχνικζσ νοςοκομειακισ αντιμετϊπιςθσ. 
 

Διαμπερζσ: ονομάηεται το τραφμα αυτό ποφ ζχει πφλθ ειςόδου αλλά και 
πφλθ εξόδου. Μπορεί να προκλθκεί από ςφαίρα, από ςκάγια αλλά και από 
μαχαίρι. Ζχει τθν μεγαλφτερθ επικινδυνότθτα από όλα τα τραφματα.           
Άλλθ μορφι ζχει θ πφλθ ειςόδου, άλλθ θ πφλθ εξόδου. Ροτζ δεν ξζρει κανείσ 
ποια ευγενι μαλακά μόρια ετρϊκθςαν κατά τθ δίοδο του βλιματοσ ι του 
μαχαιριοφ από τθν μία πφλθ ςτθν άλλθ. Γι’ αυτό και χρειάηεται επιςταμζνθ 
ζρευνα. 
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ΒΑΙΚΑ ΤΛΙΚΑ ΠΕΡΙΠΟΙΗΗ ΣΡΑΤΜΑΣΩΝ 
 

 Φυςιολογικόσ  ορόσ  ι κακαρό τρεχοφμενο νερό.  

 Ήπια τοπικά  αντιςθπτικά.   

 Γάηεσ, κομπρζςεσ. 

 Επίδεςμοι.  

 Αντιςθπτικά και επουλωτικά ςπρζι. 

 

Ο φυςιολογικόσ ορόσ είναι αποςτειρωμζνο νερό με 0,9% NaCl (αλάτι). 
Δθλαδι, για 1000ml ορόσ, περιζχει 9g αλάτι ςε διάλυςθ. Ο λόγοσ που 
χρθςιμοποιείται ο φυςιολογικόσ ορόσ γενικά (και ςε ενδοφλζβια χριςθ) 
είναι επειδι είναι το ίδιο υγρό με το πλάςμα αίματοσ (χωρίσ τισ πρωτεΐνεσ, 
λευκά αιμοςφαίρια κτλ).  
 

Πωσ πραγματοποιοφμε μια απλι περιποίθςθ τραφματοσ; 
 

Περιποίθςθ τραφματοσ όπωσ αυτι περιγράφεται παρακάτω, αφορά αμυχζσ, 
εκδορζσ, τομζσ και κλαςτικά τραφματα και πραγματοποιείται  μόνο εάν δεν 
υπάρχει ςοβαρι αιμορραγία ι εάν αυτι ζχει αντιμετωπιςτεί. 
 

 Φορζςτε γάντια εξζταςθσ μιασ χριςθσ, κακθςυχάςτε τον τραυματία 
και εξθγιςτε του τθ διαδικαςία που κα ακολουκιςετε. 

 

 Ο τραυματίασ δεν πρζπει να είναι όρκιοσ.  
 

 Σε κάκε περίπτωςθ ενθμερϊςτε τον τραυματία για τθν υποχρζωςι του 
ςτθν αντιτετανικι  προςταςία! 

 

 Ξεπλφνετε  το τραφμα με  άφκονο  φυςιολογικό  ορό ι κακαρό 
τρεχοφμενο νερό, χρθςιμοποιϊντασ υποβοθκθτικά μια κακαρι γάηα 
κακαρίηοντασ από το εςωτερικό προσ τα χείλθ του τραφματοσ. 

 

 Σε βρϊμικα τραφματα μπορείτε να χρθςιμοποιιςετε και οξυηενζ το 
οποίο και ςτθ ςυνζχεια κα πρζπει να απενεργοποιιςετε ξεπλζνοντάσ 
το με φυςιολογικό  ορό ι κακαρό τρεχοφμενο νερό. 

 

 Χρθςιμοποιιςτε  ιπια τοπικά  αντιςθπτικά (τφπου  Betadine®  ι  
Hibitane ®)  για  αντιςθψία  και απενεργοποιιςτε τα ξεπλζνοντάσ τα 
μετά από ζνα λεπτό.  
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 Σκεπάςτε  με  βαηελινοφχο  γάηα και επιδζςτε με επιδζςμουσ ι 
καλφψτε με αυτοκόλλθτα επικζματα.  

 

 Τραφματα που επιλζγετε να μείνουν ανοιχτά, προτείνεται να τα 
ψεκάςετε     με επουλωτικά ςκευάςματα (τφπου Pulvo®).  

 

 Φροντίςτε ϊςτε τα απορρίμματα (γάηεσ, γάντια κτλ) να ςυλλεχτοφν ςε 
ειδικζσ ςακοφλεσ και να πεταχτοφν ςε ειδικοφσ κάδουσ. 

 

Προςοχι!!! 
Μθν αφινετε τζτοιου είδουσ απορρίμματα ςε κοινι κζα ι προςβάςιμα  από 
ανκρϊπουσ και ηϊα.   
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 

 
 

 
 
 

 
«Ελαςτικόσ επίδεςμοσ»  
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Σι είναι θ Αιμορραγία; 
 

Αιμορραγία είναι θ διαφυγι αίματοσ από τισ αρτθρίεσ, τισ φλζβεσ ι τα 
τριχοειδι αγγεία.  
 

Θ αιμορραγία αρχικά προκαλεί αδυναμία και τελικά, αν δεν τεκεί υπό 
ζλεγχο, να οδθγιςει ςε καταπλθξία (shock).  
 
 
Ποια είναι τα ιδθ Αιμορραγιϊν;  
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Πωσ αντιμετωπίηουμε μια Αιμορραγία; 
 

Φορζςτε γάντια εξζταςθσ μιασ χριςθσ και αςκιςτε άμεςθ πίεςθ με τα χζρια, 
με γάηεσ, με κακαρό φφαςμα κτλ. 
 

Διατθριςτε το τραυματιςμζνο μζλοσ ψθλότερα  από  το  επίπεδο τθσ  
καρδιάσ. 
 

Οι περιςςότερεσ αιμορραγίεσ ςταματοφν μετά από 5-10 λεπτά άμεςθσ 
πίεςθσ.  
 

Τποςτθρίξτε ψυχολογικά τον τραυματία και μθν ξεχνάτε τον απαραίτθτο και 
ςυνεχι ζλεγχο των ηωτικϊν του ςθμείων.  
  
Πολφ ςθμαντικό!!! Ο τραυματίασ δεν πρζπει να είναι όρκιοσ.  
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Για να διατθριςουμε τθν πίεςθ ςτο ςθμείο τθσ αιμορραγίασ χρθςιμοποιοφμε 
τθ μζκοδο τθσ Πιεςτικισ  Επίδεςθσ. 

 

Δθλαδι εφαρμόηουμε μόνιμθ πίεςθ χρθςιμοποιϊντασ ζνα κατάλλθλο 
ςυμπαγζσ  αντικείμενο το οποίο πιζηει τισ γάηεσ πάνω από το τραφμα με τθ 
βοικεια ενόσ ελαςτικοφ ι τριγωνικοφ επιδζςμου.  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

«τριγωνικόσ επίδεςμοσ» 
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Εάν θ αιμορραγία δεν ςταματιςει μετά από 15min  άμεςθσ πίεςθσ, αςκιςτε 
πίεςθ με τα δάχτυλα ι τθν παλάμθ ςασ και ςτθν αρτθρία που βρίςκεται 
ανάμεςα από το τραφμα και τθν καρδιά. 
 

Το τραυματιςμζνο μζλοσ δεν κινδυνεφει από ιςχαιμία γιατί θ κυκλοφορία του 
αίματοσ ςυνεχίηεται από τισ μικρότερεσ αρτθρίεσ και τισ φλζβεσ. 
 

 

«κλείςιμο επιδζςμου με κόμπο» 

 
 
           «κλείςιμο επιδζςμου με δοντάκια»    «κλείςιμο επιδζςμου με ταινία»  
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ε ποιεσ περιπτϊςεισ εφαρμόηετε θ Κςχαιμθ Περίδεςθ; 
 

Μόνο ςε ακατάςχετεσ αιμορραγίεσ, όπου κινδυνεφει θ ηωι του κφματοσ, 
μπορεί να εφαρμοςτεί θ  Ίςχαιμθ  Περίδεςθ.   
 
Περιοριςμοί: 
 

 Χριςθ επιδζςμου με πλάτοσ πάνω από 5 cm. 

 Καταγραφι τθσ ϊρασ πρϊτθσ  εφαρμογισ ςε  εμφανζσ ςθμείο πάνω 
ςτο κφμα. 
 

 Επαναιμάτωςθ του μζλουσ για 2 min κάκε  10 min.  

 Εφαρμογι τθσ τεχνικισ μόνο ςε Βραχιόνιο και Μθριαία αρτθρία.  

Θ εφαρμογι τθσ  Ίςχαιμθσ  Ρερίδεςθσ ενζχει ςοβαροφσ κινδφνουσ               
(π.χ. νζκρωςθ του άκρου που οδθγεί ςε ακρωτθριαςμό) και είναι λφςθ 
ανάγκθσ. 

 



 

 

χολι 
αμαρειτϊν και Διαςωςτϊν 

Πρϊτεσ Βοικειεσ 
 

227 

 

 
 
 
 
 
 
  



 

 

χολι 
αμαρειτϊν και Διαςωςτϊν 

Πρϊτεσ Βοικειεσ 
 

228 

Σι είναι θ Ρινορραγία; 
 

Η ρινορραγία είναι θ απϊλεια αίματοσ από τα αγγεία που αιματϊνουν  τθ 
μφτθ. 
 

Εμφανίηεται ςυχνά ςε παιδιά και υπεριλικεσ. Στα παιδιά οφείλεται ςυνικωσ 
ςε τραυματιςμοφσ, ξζνα ςϊματα, τοπικζσ φλεγμονζσ ι ξφςιμο τθσ μφτθσ.  
 

Στα θλικιωμζνα άτομα πρζπει να εξεταςτεί επίςθσ θ λιψθ αςπιρίνθσ ι 
αντιπθκτικϊν φαρμάκων, τα νοςιματα του αίματοσ, οι προθγθκείςεσ 
χειρουργικζσ επεμβάςεισ και οι νεοπλαςίεσ. 
 

Ιατρικι βοικεια χρειάηεται εάν:  
 

 Η αιμορραγία δεν ςταματιςει μετά από 15-20 λεπτά.  

 Η ρινορραγία ςυνζβθ μετά από πρόςφατο τραυματιςμό ςτο κεφάλι. 

 Οι ρινορραγίεσ επαναλαμβάνονται ςυχνά. 

 

Πωσ αντιμετωπίηουμε μια πικανι Ρινορραγία; 
 

Σοποκετοφμε  τον τραυματία ςε  κακιςτι  κζςθ,  με  το  κεφάλι  ςε  ελαφριά 
κάμψθ προσ  τα  εμπρόσ και αςκοφμε άμεςθ πίεςθ πάνω από τα πτερφγια 
τθσ μφτθσ. 
 

 
 
 
Εάν θ αιμορραγία είναι 
ζντονθ μποροφμε παράλλθλα 
να τοποκετιςουμε ψυχρά 
επικζματα  ςτθ  βάςθ τθσ 
μφτθσ για ςφςπαςθ των 
αγγείων. 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ελζγχουμε το χρϊμα και τθν  ποιότθτα  του  αίματοσ. Ελζγχουμε για 
ωτοραγία.   
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Ενςφινωςθ ξζνου ςϊματοσ 
Νφςςον τραφμα (Pin trauma), ι τραφμα διά νιςςοντοσ οργάνου, λζγεται αυτό 
ποφ προκαλείται από οποιοδιποτε ξζνο αντικείμενο που ζχει ενςφθνϊςει 
ςτο ςϊμα κάκετα ι λοξά, όπωσ μαχαίρι, ςτιλζτο, καρφί κτλ. 
  
Πλα τα νφςςοντα τραφματα είναι φπουλα γιατί ποτζ δεν γνωρίηουμε τί 
ακριβϊσ ζχει τρωκεί κάτω από το δζρμα. Θ αφαίρεςθ του ξζνου ςϊματοσ κα 
πρζπει να γίνεται μόνο χειρουργικά.   
  
Δεν αφαιροφμε ποτζ ξζνο ςϊμα ενςφθνωμζνο  ςτθν  πλθγι! 
Τα ξζνα ςϊματα ςτακεροποιοφνται ςτο ςθμείο που βρζκθκαν με γάηεσ, 
κομπρζςεσ και ογκϊδεισ επιδζςμουσ. 
 

Τυχόν αιμορραγία από το τραφμα αντιμετωπίηεται με άμεςθ πίεςθ 
περιμετρικά  του  τραφματοσ. 
 

Ηθτιςτε τθ ςυνεργαςία του τραυματία και προλάβετε τθν αφαίρεςθ του 
ξζνου ςϊματοσ από τον ίδιο. 
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Σι είναι ο Σραυματικόσ Ακρωτθριαςμόσ; 
Τραυματικόσ ακρωτθριαςμόσ (Traumatic amputation) είναι θ αποκοπι ενόσ 
μζλουσ ι τμιματοσ του μζλουσ του ςϊματοσ από το υπόλοιπο ςϊμα. 
 

Ο τραυματικόσ ακρωτθριαςμόσ δθμιουργεί ζντονθ ψυχολογικι φόρτιςθ τόςο 
ςτον τραυματία όςο και ςτον αρωγό. 

Ο Τραυματικόσ Ακρωτθριαςμόσ ενόσ μζλουσ του ανκρϊπου είναι ςπάνιοσ.    
Θ απϊλεια του μζλουσ μπορεί να επζλκει αμζςωσ κατά τθ ςτιγμι του 
ατυχιματοσ, μπορεί να επζλκει λίγο αργότερα ςτο χειρουργείο, διότι δεν 
ιταν βιϊςιμο το μζλοσ, ι μπορεί να επζλκει πολφ αργότερα από επιπλοκζσ. 
τατιςτικά, τα ςυχνότερα αίτια των Σραυματικϊν Ακρωτθριαςμϊν χεριϊν ι 
ποδιϊν είναι τα εξισ: 
 

 Ακρωτθριαςμοί ςε τροχαία ατυχιματα κάκε είδουσ. 
 

 Ακρωτθριαςμοί ςε ςιδθροδρομικά ατυχιματα. 
 

 Ακρωτθριαςμοί ςε εργατικά ατυχιματα με μθχανιματα κοπτικά 
θλεκτροκίνθτα, από βενηινοκίνθτα ι θλεκτροκίνθτα αλυςοπρίονα, από 
περιςτρεφόμενα μθχανιματα ι κυλίνδρουσ, κρεατομθχανζσ, τόρνουσ, 
ξυλουργικά μθχανιματα, κινθτιρεσ αυτοκινιτων, τυπογραφεία, 
κρεοπωλεία, κτλ. 

 

 Ακρωτθριαςμοί ςε αγροτικά ατυχιματα με γεωργικά χορτοκοπτικά 
μθχανιματα. 

 

 Ακρωτθριαςμοί από ατυχιματα με πυροβόλα όπλα και από εκριξεισ 
κάκε είδουσ (κροτίδεσ, βεγγαλικά κτλ). 

 

 Ακρωτθριαςμοί ςε ατυχιματα από βίαιθ διατομι κάβου πρόςδεςθσ 
πλοίων. 

 

 Ακρωτθριαςμοί δακτφλων δακτυλίδια. 
 

 Ακρωτθριαςμοί δακτφλων από πόρτεσ κτιρίων ι αυτοκινιτου. 
 

 Ακρωτθριαςμοί από διάφορα άλλα ςπάνια ατυχιματα. 
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Πωσ αντιμετωπίηουμε  ζναν Σραυματικό Ακρωτθριαςμό; 
 

Αντιμετωπίςτε τθν αιμορραγία και 
εφαρμόςτε τθν τεχνικι τθσ Κςχαιμθσ  
Περίδεςθσ όςο πιο κοντά ςτο κολόβωμα 
μπορείτε. 
 

Πρζπει να μεταφερκοφν ςτο νοςοκομείο 
και ο αςκενισ και το ακρωτθριαςμζνο 
μζλοσ. 
 

Δεν πρζπει όμωσ να κακυςτεριςει                  
θ μεταφορά του τραυματία μζχρι να 
βρεκεί το  μζλοσ. 
 
 

Υποςτθρίξτε ψυχολογικά τον τραυματία και εξθγιςτε του τθ διαδικαςία που 
κα ακολουκιςετε. 
  
 

Πωσ περιςυλλζγουμε ζνα ακρωτθριαςμζνο μζλοσ; 
 
Εντοπίςτε το μζλοσ και κακαρίςτε το ξεπλζνοντασ   
το με  άφκονο  φυςιολογικό  ορό ι κακαρό 
τρεχοφμενο νερό. 
 

Τυλίξτε το μζλοσ με αποςτειρωμζνεσ γάηεσ 
εμποτιςμζνεσ με φυςιολογικό ορό και τοποκετιςτε 
το ςε μια κακαρι ςακοφλα θ οποία με τθ ςειρά τθσ 
κα πρζπει να διατθρθκεί κρφα αλλά όχι παγωμζνθ. 
 

Το μζλοσ κα πρζπει κάτω από αυτζσ τισ ςυνκικεσ 
να μεταφερκεί ςτο νοςοκομείο όςο πιο ςφντομα.  
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Σι είναι το Αιμορραγικό - Τποογκαιμικό (Shock); 
 

Shock καλείται κάκε κατάςταςθ που προκαλεί ζλλειψθ οξυγόνωςθσ των 
ιςτϊν με αποτζλεςμα τθν μετατροπι του μεταβολιςμοφ από αερόβια ςε 
αναερόβια. 
 

Υποογκαιμικό (αιμορραγικό) είναι το shock που οφείλεται ςτθν απϊλεια 
όγκου αίματοσ. 
 

Θ πτϊςθ του όγκου αίματοσ κα πρζπει να αντιμετωπίηεται ςαν πρϊτθ αιτία 
ςε κάκε shock αδιευκρίνιςτθσ αιτιολογίασ.  
 

Κάκε Shock ςε τραυματία κεωρείται ‘’υποογκαιμικό’’ ζωσ αποδείξεωσ του 
εναντίου. 
 

Θ ιςορροπία του κυκλοφορικοφ ςυςτιματοσ εξαρτάται από τθν καρδιακι 
ςυχνότθτα, τον κυκλοφοροφντα όγκο αίματοσ, και τθν αντιρροπιςτικι 
ικανότθτα του αγγειακοφ ςυςτιματοσ. Μείωςθ του όγκου του αίματοσ οδθγεί 
ςε μείωςθ τθσ αιμάτωςθσ των ιςτϊν.  
 

Ο οργανιςμόσ προςπακεί να αντιρροπιςει τθν βλάβθ και να εξαςφαλίςει 
επαρκι οξυγόνωςθ ςτα ηωτικά του όργανα (εγκζφαλοσ, καρδιά, πνεφμονεσ), 
αυξάνοντασ τθν καρδιακι ςυχνότθτα και προκαλϊντασ περιφερικι 
αγγειοςυςτολι, θ οποία οδθγεί ςε μείωςθ τθσ φλεβικισ επαναφοράσ από τα 
άκρα. 
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Πωσ γίνεται θ εκτίμθςθ του Αιμορραγικοφ - Τποογκαιμικοφ 
(Shock); 
 

 Πλθροφορίεσ από τον μθχανιςμό κάκωςθσ. 

 Συγχιτικόσ, λθκαργικόσ τραυματίασ. 

 Μειωμζνο επίπεδο ςυνείδθςθσ. 

 Γριγορεσ και ρθχζσ αναπνοζσ. 

 Γριγοροσ και αδφναμοσ ςφυγμόσ. 

 Ωχρό, ψυχρό και κολλϊδεσ δζρμα. 

 Τριχοειδικι επαναιμάτωςθ >2 sec. 

 

Πωσ γίνεται θ αντιμετϊπιςθ του  Αιμορραγικοφ Τποογκαιμικοφ 
(Shock); 
 

 Ελζγξτε τθν εξωτερικι αιμορραγία. 
 

 Διατθριςτε τθν κερμοκραςία του ςϊματοσ. 

 Συνεχισ επανεκτίμθςθ τθσ κατάςταςθσ. 

 Τοποκζτθςθ ςε κζςθ ‘’Trendelenburg’’.  
(πόδια υψθλότερα από τθν κεφαλι κατά  15-30 μοίρεσ). 

 
ΠΡΟΟΧΗ!!! 
Φροντίςτε για τθν άμεςθ και αςφαλι μεταφορά του τραυματία ςτο 
κοντινότερο νοςοκομείο. 
  

http://translate.googleusercontent.com/translate_c?depth=1&hl=el&prev=/search%3Fq%3D%25CE%25A5%25CE%25A0%25CE%259F%25CE%259F%25CE%2593%25CE%259A%25CE%2591%25CE%2599%25CE%259C%25CE%2599%25CE%259A%25CE%259F%25CE%25A5%2BSHOCK%2Btrendelenburg%26client%3Dfirefox-a%26rls%3Dorg.mozilla:el:official%26biw%3D1280%26bih%3D641&rurl=translate.google.gr&sl=en&u=http://en.wikipedia.org/wiki/Human_head&usg=ALkJrhjBVFrU2txeTZkwqxsCd0vwYGgMbg
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                                             «κζςθ ‘’Trendelenburg’’» 
 
 

  «διατθριςτε τθν κερμοκραςία του ςϊματοσ» 
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Σι είναι το φνδρομο καταπλάκωςθσ (Crush syndrome); 
Το ςφνδρομο καταπλάκωςθσ αποτελεί πάκθςθ που προκφπτει όταν υπάρχει 
καταπλάκωςθ από μεγάλο βάροσ των άκρων του ανκρϊπινου ςϊματοσ (χζρια 
ι πόδια). Εμφανίηεται ςε κφματα που εγκλωβίηονται μετά από ςειςμό, 
τροχαίο ατφχθμα,  εργατικά ατυχιματα κτλ.  Μπορεί να επιφζρει νεφρικι 
ανεπάρκεια ακόμθ και κάνατο. 
 

Mε τθν καταπλάκωςθ διακόπτεται θ κυκλοφορία του αίματοσ ςτα 
καταπλακωμζνα άκρα και δθμιουργείται υπζρ- ςυγκζντρωςθ τοξινϊν όπωσ: 
μυοςφαιρίνθσ, γαλακτικοφ οξζοσ κτλ. Πταν απελευκερωκεί το άκρο, αυτζσ οι 
ουςίεσ απελευκερϊνονται ταυτόχρονα και άμεςα ςτθν κεντρικι κυκλοφορία 
του αίματοσ με αποτζλεςμα ο αςκενισ να περιζλκει ςε υποογκαιμικό ςοκ και 
να δθμιουργείται νεφρικι ανεπάρκεια από τθν αδυναμία των νεφρϊν να 
αντεπεξζλκουν ςτθ διικθςθ μυοςφαιρίνθσ. 
 

Πωσ γίνεται θ εκτίμθςθ: 
Εκτίμθςθ ςυνκθκϊν τραυματιςμοφ, υπολογιςμόσ χρόνου εγκλωβιςμοφ και 
διάρκειασ απεγκλωβιςμοφ. Μετά τθν απελευκζρωςθ ο τραυματίασ 
παρουςιάηει ςφγχυςθ, αναιςκθςία του μζλουσ ι ζντονο πόνο, παράλυςθ, 
οίδθμα, ταχυκαρδία και πτϊςθ Α.Π., υπνθλία και ψυχικζσ διαταραχζσ μετά 
από μερικζσ ϊρεσ. Επίςθσ ο λόξυγκασ, θ ξθρότθτα τθσ γλϊςςασ και θ ανουρία 
ι θ ολιγουρία με ςκοφρα οφρα είναι ςθμάδια του ςυνδρόμου. 
 
Αντιμετϊπιςθ: 
 Ρριν απελευκερωκεί το εγκλωβιςμζνο άκρο πρζπει να χορθγθκεί 

ενδοφλζβια φυςιολογικόσ ορόσ 0,9% από εξειδικευμζνο και 
εξουςιοδοτθμζνο προςωπικό. 

 

 Αντιμετωπίηουμε άμεςα  τισ εξωτερικζσ αιμορραγίεσ (όςεσ είναι εφικτό 
πριν τθν απελευκζρωςθ του άκρου και τισ υπόλοιπεσ αμζςωσ μετά). 

 

 Ακινθτοποιοφμε το άκρο ςε κάκε περίπτωςθ υποψίασ ςυνδρόμου 
καταπλάκωςθσ άςχετα αν ςυνυπάρχουν ι όχι κατάγματα. 

 

 Διατθροφμε τθν κερμοκραςία του ςϊματοσ του τραυματία. 
 

 Φροντίηουμε για τθν άμεςθ μεταφορά του τραυματία ςτο νοςοκομείο.  
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Σι καλείται Αίμα; 
Αίμα είναι το υγρό που κυκλοφορεί ςτο αγγειακό ςφςτθμα των ανκρϊπων και 
των ηϊων. Η κυκλοφορία του διαμζςου τθσ καρδιάσ, των αρτθριϊν, των 
φλεβϊν και των τριχοειδϊν αγγείων επιτελεί διάφορεσ λειτουργίεσ όπωσ θ 
μεταφορά κρεπτικϊν ουςιϊν, ορμονϊν, βιταμινϊν, κερμότθτασ και οξυγόνου 
ςτουσ ιςτοφσ και τθν απομάκρυνςθ άχρθςτων ουςιϊν που παράγονται κατά 
τον μεταβολιςμό και του διοξειδίου του άνκρακα. Επιπρόςκετα, παρζχει 
άμυνα κατά των λοιμϊξεων μζςω τθσ δράςθσ των λευκϊν αιμοςφαιρίων και 
των αντιςωμάτων. Το αίμα αποτελεί ζναν εξαιρετικά εξειδικευμζνο 
κυκλοφοροφντα ιςτό, ο οποίοσ αποτελείται από διάφορουσ τφπουσ κυττάρων 
που ςυγκρατοφνται μζςα ςε ζνα υγρό μζςο που ονομάηεται πλάςμα. 
 

Το αίμα αποτελεί το 7% του βάρουσ του ανκρϊπινου ςϊματοσ και, κατά 
ςυνζπεια, ο μζςοσ ενιλικοσ ζχει ςυνολικό όγκο αίματοσ γφρω ςτα 5 λίτρα, 
από τα οποία τα 2,7 ζωσ 3 λίτρα είναι πλάςμα και το υπόλοιπο τθσ ςφςταςισ 
του είναι τα ζμμορφα κυτταρικά ςτοιχεία που αιωροφνται ςε αυτό. Το αίμα 
διαςχίηει το ανκρϊπινο ςϊμα με μζςθ ταχφτθτα 2 χιλιόμετρα τθν ϊρα, 
καλφπτοντασ όλο το δίκτυο των αιμοφόρων αγγείων, των οποίων θ επιφάνεια 
υπολογίηεται ςε 8.000 τετραγωνικά μζτρα. Με κάκε παλμό τθσ θ καρδιά 
διοχετεφει περίπου 70 χιλιοςτόλιτρα αίματοσ ςτισ αρτθρίεσ, που 
ιςοδυναμοφν με περίπου 7.000 λίτρα θμερθςίωσ ι περίπου 2,5 εκατομμφρια 
λίτρα το χρόνο. 
 

Αρτθρίεσ ονομάηονται τα αγγεία του οργανιςμοφ που μεταφζρουν 

οξυγονωμζνο αίμα από τθν καρδιά προσ τα υπόλοιπα όργανα.                      
Όςο απομακρφνονται από τθν καρδιά διακλαδίηονται και ςχθματίηουν όλο και 
μικρότερα αγγεία, μικρότερεσ αρτθρίεσ και αρτθρίδια τα οποία τελικά 
καταλιγουν ςτα τριχοειδι αγγεία. 
 

Φλζβεσ ονομάηονται τα αγγεία του οργανιςμοφ που μεταφζρουν το αίμα 

ςτθν καρδιά. Ομοίωσ, με τισ αρτθρίεσ, διακλαδίηονται ςε μεγαλφτερα και 
μικρότερα αγγεία μζχρι τα τριχοειδι. 
 

Σχθματίηουν το φλεβικό ςφςτθμα, το οποίο, τόςο ςτα άνω, όςο και ςτα κάτω 
άκρα, αποτελεί ζναν πολφπλοκο μθχανιςμό αντλίασ, με τον οποίο, όταν           
ο άνκρωποσ βρίςκεται ςε όρκια κζςθ, το φλεβικό αίμα μεταφζρεται προσ τθν 
καρδιά παρά τθν αντίκετθ δφναμθ τθσ βαρφτθτασ. Ιδιαίτερο χαρακτθριςτικό 
γνϊριςμα των φλεβϊν είναι οι βαλβίδεσ, οι οποίεσ επιτρζπουν τθ ροι του 
αίματοσ μόνο ςε μία κατεφκυνςθ (από τθν περιφζρεια προσ τθν καρδιά). 
 
  

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%86%CE%BD%CE%B8%CF%81%CF%89%CF%80%CE%BF%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%96%CF%8E%CE%BF
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%B1%CF%81%CE%B4%CE%B9%CE%AC
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%81%CF%84%CE%B7%CF%81%CE%AF%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A6%CE%BB%CE%AD%CE%B2%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A4%CF%81%CE%B9%CF%87%CE%BF%CE%B5%CE%B9%CE%B4%CE%AE_%CE%B1%CE%B3%CE%B3%CE%B5%CE%AF%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9F%CF%81%CE%BC%CF%8C%CE%BD%CE%B7
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%92%CE%B9%CF%84%CE%B1%CE%BC%CE%AF%CE%BD%CE%B7
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9F%CE%BE%CF%85%CE%B3%CF%8C%CE%BD%CE%BF
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%99%CF%83%CF%84%CF%8C%CF%82_%28%CE%B2%CE%B9%CE%BF%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%AF%CE%B1%29
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%B5%CF%84%CE%B1%CE%B2%CE%BF%CE%BB%CE%B9%CF%83%CE%BC%CF%8C%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B9%CE%BF%CE%BE%CE%B5%CE%AF%CE%B4%CE%B9%CE%BF_%CF%84%CE%BF%CF%85_%CE%AC%CE%BD%CE%B8%CF%81%CE%B1%CE%BA%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%BD%CF%84%CE%B9%CF%83%CF%8E%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CF%8D%CF%84%CF%84%CE%B1%CF%81%CE%BF
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%BB%CE%AC%CF%83%CE%BC%CE%B1_%CE%B1%CE%AF%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%BF%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9B%CE%AF%CF%84%CF%81%CE%BF
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%B1%CF%81%CE%B4%CE%B9%CE%AC
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%B3%CE%B3%CE%B5%CE%AF%CE%BF_%28%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CF%84%CE%BF%CE%BC%CE%AF%CE%B1%29
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9F%CE%BE%CF%85%CE%B3%CF%8C%CE%BD%CE%BF
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%AF%CE%BC%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%B1%CF%81%CE%B4%CE%B9%CE%AC
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%B3%CE%B3%CE%B5%CE%AF%CE%BF_%28%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CF%84%CE%BF%CE%BC%CE%AF%CE%B1%29
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%AF%CE%BC%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%B1%CF%81%CE%B4%CE%B9%CE%AC
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%81%CF%84%CE%B7%CF%81%CE%AF%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%92%CE%B1%CF%81%CF%8D%CF%84%CE%B7%CF%84%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%92%CE%B1%CE%BB%CE%B2%CE%AF%CE%B4%CE%B1
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Τα τριχοειδι αγγεία ζχουν λεπτά τοιχϊματα που επιτρζπουν τθν 

ανταλλαγι ουςιϊν μεταξφ αίματοσ και κυττάρων. Ζχουν τα λεπτότερα 
τοιχϊματα από όλα τα άλλα αγγεία και είναι τα αγγεία με τθ μικρότερθ 
διάμετρο. Δεν ζχουν βαλβίδεσ, ςυνδζουν τα αρτθρίδια με τα φλεβίδια και 
γίνεται θ ανταλλαγι ουςιϊν μεταξφ αίματοσ και ιςτϊν.  
 

Η ςφςταςθ του αίματοσ  
Το ανκρϊπινο αίμα αποτελείται από το πλάςμα (άμορφο ςυςτατικό), μζςα 
ςτο οποίο εναιωροφνται τα ερυκρά αιμοςφαίρια, τα λευκά αιμοςφαίρια και 
τα αιμοπετάλια. Το αίμα περιζχει αζρια όπωσ το οξυγόνο, το διοξείδιο του 
άνκρακα και το άηωτο και μεταφζρει επίςθσ ςε μικρζσ ποςότθτεσ μια μεγάλθ 
ποικιλία διαλυμζνων χθμικϊν ουςιϊν, ςτισ οποίεσ περιλαμβάνονται 
υδατάνκρακεσ (γλυκόηθ), πρωτεΐνεσ (λευκϊματα), ορμόνεσ, λίπθ και 
αηωτοφχεσ ενϊςεισ. Το αίμα αποτελείται κατά 22 % από ςτερεά και κατά 
78 % από νερό. 
 

Τα πραγματικά κφτταρα και τα διάφορα τμιματά τουσ (ζμμορφο ςυςτατικό) 
αποτελοφν το 45% του όγκου του κυκλοφοροφντοσ αίματοσ. Θ αναλογία 
ερυκρϊν αιμοςφαιρίων προσ λευκά αιμοςφαίρια είναι περίπου 500 προσ 1. 
Σε ζνα κυβικό εκατοςτό αίματοσ υγιοφσ ανκρϊπου βρίςκονται 4 με 5 
εκατομμφρια ερυκρά αιμοςφαίρια, 4.000 με 11.000 λευκά και 150 με 300 
αιμοπετάλια.  
 

Το πιο ςθμαντικό από τα λευκϊματα που μεταφζρει το αίμα είναι θ 
αιμοςφαιρίνθ, θ οποία είναι μια είναι μεταλλοπρωτεΐνθ με ςίδθρο, που 
περιζχεται ςτα ερυκρά αιμοςφαίρια. Θ λειτουργία που επιτελεί ςτα 
περιςςότερα κθλαςτικά είναι αυτι τθσ μεταφοράσ οξυγόνου από τουσ 
πνεφμονεσ ςτο υπόλοιπο ςϊμα και διοξειδίου του άνκρακα από το ςϊμα 
ςτουσ πνεφμονεσ.  
 

Άλλα λευκϊματα του αίματοσ τοφ προςδίδουν ιδιότθτεσ όπωσ θ πθκτικότθτα.               
Οι διάφορεσ ιδιότθτεσ των ομάδων αίματοσ που λαμβάνονται υπόψθ ςτισ 
μεταγγίςεισ επίςθσ εξαρτϊνται από λευκϊματα του αίματοσ. 
 

Το πλάςμα είναι το μεγαλφτερο κφριο ςυςτατικό του αίματοσ και αποτελεί 

το 55% του όγκου του. Είναι ζνα υποκίτρινο υγρό μζςω του οποίου 
μεταφζρονται αιμοςφαίρια, πρωτεΐνεσ και άλλεσ ουςίεσ. Αποτελείται κατά 
91,5% από νερό, κατά 7% από πρωτεΐνεσ, όπωσ θ λευκωματίνθ (αλβουμίνθ), 
οι ςφαιρίνεσ και το ινωδογόνο, και κατά 1,5% από άλλεσ ουςίεσ, όπωσ 
κρεπτικά ςυςτατικά, ορμόνεσ, αναπνευςτικά αζρια, θλεκτρολφτεσ, βιταμίνεσ 
και άχρθςτεσ αηωτοφχεσ ουςίεσ. 
  

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%AF%CE%BC%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CF%8D%CF%84%CF%84%CE%B1%CF%81%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%B3%CE%B3%CE%B5%CE%AF%CE%BF%28%CE%92%CE%B9%CE%BF%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%AF%CE%B1%29
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%92%CE%B1%CE%BB%CE%B2%CE%AF%CE%B4%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%81%CF%84%CE%B7%CF%81%CE%AF%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A6%CE%BB%CE%AD%CE%B2%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%AF%CE%BC%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%99%CF%83%CF%84%CF%8C%CF%82_%28%CE%B2%CE%B9%CE%BF%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%AF%CE%B1%29
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CF%81%CF%85%CE%B8%CF%81%CE%AC_%CE%B1%CE%B9%CE%BC%CE%BF%CF%83%CF%86%CE%B1%CE%AF%CF%81%CE%B9%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9B%CE%B5%CF%85%CE%BA%CE%AC_%CE%B1%CE%B9%CE%BC%CE%BF%CF%83%CF%86%CE%B1%CE%AF%CF%81%CE%B9%CE%B1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%91%CE%B9%CE%BC%CE%BF%CF%80%CE%B5%CF%84%CE%AC%CE%BB%CE%B9%CE%B1&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9F%CE%BE%CF%85%CE%B3%CF%8C%CE%BD%CE%BF
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B9%CE%BF%CE%BE%CE%B5%CE%AF%CE%B4%CE%B9%CE%BF_%CF%84%CE%BF%CF%85_%CE%AC%CE%BD%CE%B8%CF%81%CE%B1%CE%BA%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B9%CE%BF%CE%BE%CE%B5%CE%AF%CE%B4%CE%B9%CE%BF_%CF%84%CE%BF%CF%85_%CE%AC%CE%BD%CE%B8%CF%81%CE%B1%CE%BA%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B9%CE%BF%CE%BE%CE%B5%CE%AF%CE%B4%CE%B9%CE%BF_%CF%84%CE%BF%CF%85_%CE%AC%CE%BD%CE%B8%CF%81%CE%B1%CE%BA%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%86%CE%B6%CF%89%CF%84%CE%BF
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A5%CE%B4%CE%B1%CF%84%CE%AC%CE%BD%CE%B8%CF%81%CE%B1%CE%BA%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%93%CE%BB%CF%85%CE%BA%CF%8C%CE%B6%CE%B7
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CF%81%CF%89%CF%84%CE%B5%CE%90%CE%BD%CE%B7
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9F%CF%81%CE%BC%CF%8C%CE%BD%CE%B7
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9B%CE%AF%CF%80%CE%BF%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%B5%CF%81%CF%8C
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CE%AF%CE%B4%CE%B7%CF%81%CE%BF%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%BB%CE%AC%CF%83%CE%BC%CE%B1_%CE%B1%CE%AF%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%BF%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CF%81%CF%89%CF%84%CE%B5%CE%90%CE%BD%CE%B7
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9B%CE%B5%CF%85%CE%BA%CF%89%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%AF%CE%BD%CE%B7
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A3%CF%86%CE%B1%CE%B9%CF%81%CE%AF%CE%BD%CE%B5%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%99%CE%BD%CF%89%CE%B4%CE%BF%CE%B3%CF%8C%CE%BD%CE%BF&action=edit&redlink=1
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Τα ερυκρά αιμοςφαίρια ι ερυκροκφτταρα (RBC) αποτελοφν το 38% με 

48% του πλιρουσ αίματοσ. Είναι τα πιο πολυάρικμα κφτταρα ςε κυκλοφορία 
και δίνουν ςτο αίμα το χαρακτθριςτικό κόκκινο χρϊμα του μζςω τθσ 
αιμοςφαιρίνθσ που περιζχουν. Θ λειτουργία τουσ αφορά τθ διατιρθςθ των 
ιςτϊν ςτθ ηωι κακϊσ μεταφζρουν ςε αυτοφσ οξυγόνο από τουσ πνεφμονεσ 
και απομακρφνουν το διοξείδιο του άνκρακα προσ τθν αντίκετθ κατεφκυνςθ. 
Ζχουν το ςχιμα αμφίκοιλων δίςκων διαμζτρου 8 μικρόμετρα και πάχουσ 2. 
Ραράγονται από τον μυελό των οςτϊν και δεν ζχουν πυρινα, ενϊ ο μζςοσ 
όροσ ηωισ τουσ είναι 120 θμζρεσ, κατά τθ διάρκεια του οποίου διανφει 1.500 
χιλιόμετρα κακϊσ διαςχίηει ολόκλθρο το κυκλοφορικό ςφςτθμα. Είναι πολφ 
ελαςτικά κφτταρα και αυτι τουσ θ ιδιότθτα τουσ επιτρζπει να περνοφν από τα 
τριχοειδι αγγεία. Θ εκατοςτιαία αναλογία ερυκρϊν αιμοςφαιρίων ανά 
μονάδα όγκου αίματοσ ονομάηεται αιματοκρίτθσ. 
 

Θ αιμοςφαιρίνθ αποτελεί πρωτεϊνικι (λευκωματοφχο) ζνωςθ του αίματοσ. 
Σχθματίηεται από δφο ηεφγθ διαφορετικϊν πρωτεϊνικϊν αλυςίδων και 
τζςςερισ προςκετικζσ ομάδεσ, οι οποίεσ ονομάηονται αίμθ. Κακοριςτικό ρόλο 
παίηει θ παρουςία ςιδιρου ςε αυτζσ τισ προςκετικζσ ομάδεσ, ο οποίοσ ζχει 
υψθλότατθ τάςθ ςφνδεςθσ με το οξυγόνο και χαμθλότερθ με το διοξείδιο του 
άνκρακα. Σφμφωνα με αυτό, γίνεται ςφνδεςθ του οξυγόνου με τθν 
αιμοςφαιρίνθ ςτουσ πνεφμονεσ, όπου εμφανίηεται και μεγάλθ ςυγκζντρωςθ 
οξυγόνου, οπότε και δθμιουργείται θ οξυαιμοςφαιρίνθ.  
 

Ζτςι, είναι δυνατι θ μεταφορά οξυγόνου ςτα τριχοειδι αγγεία, 
εκμεταλλευόμενθ τθν ιδιότθτα τθσ οξυαιμοςφαιρίνθσ του να αποβάλλει 
εφκολα οξυγόνο. Το αίμα που ζχει κορεςτεί από οξυγόνο και ζχει μεγάλθ 
ποςότθτα οξυαιμοςφαιρίνθσ λζγεται αρτθριακό αίμα.  
 

Αυτό κακϊσ φτάνει ςτα λεπτά τριχοειδι αγγεία διαςπάται ςε αιμοςφαιρίνθ 
και οξυγόνο και ζτςι γίνεται θ μεταφορά του οξυγόνου ςτουσ ιςτοφσ. 
Αντίςτροφα, θ απόκεςθ του διοξειδίου του άνκρακα ςτισ πνευμονικζσ 
κυψελίδεσ γίνεται μζςω τθσ απόκεςθσ του διοξειδίου του άνκρακα που 
αποβάλλεται από αυτοφσ, ςτθν αιμοςφαιρίνθ. Θ αιμοςφαιρίνθ αυτι 
ονομάηεται ανκρακοαιμοςφαιρίνθ και το αίμα που τθν περιζχει ζχει πιο 
ςκοτεινό χρϊμα από το αρτθριακό και ονομάηεται φλεβικό.     
 

Θ ανκρακοαιμοςφαιρίνθ διαςπάται ςτουσ πνεφμονεσ και αποβάλλεται το 
διοξείδιο του άνκρακα. Σφμφωνα με τθν περιγραφι αυτοφ του κφκλου 
φαίνεται ότι θ λειτουργία τθσ αιμοςφαιρίνθσ αφορά ςτθ μεταφορά οξυγόνου 
ςτουσ ιςτοφσ και τθν απαγωγι του διοξειδίου του άνκρακα από αυτοφσ 
κακϊσ και ότι θ αιμοςφαιρίνθ υπάρχει μόνο ςτα ερυκρά αιμοςφαίρια και 
είναι αυτι ουςιαςτικά που δίνει ςτο αίμα το χαρακτθριςτικό του χρϊμα, για 
τον άνκρωπο, τα ςπονδυλωτά και κάποια αςπόνδυλα ηϊα. 
  

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CF%81%CF%85%CE%B8%CF%81%CF%8C_%CE%B1%CE%B9%CE%BC%CE%BF%CF%83%CF%86%CE%B1%CE%AF%CF%81%CE%B9%CE%BF
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9C%CF%85%CE%B5%CE%BB%CF%8C%CF%82_%CF%84%CF%89%CE%BD_%CE%BF%CF%83%CF%84%CF%8E%CE%BD&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%B9%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%BF%CE%BA%CF%81%CE%AF%CF%84%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%B9%CE%BC%CE%BF%CF%83%CF%86%CE%B1%CE%B9%CF%81%CE%AF%CE%BD%CE%B7
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CE%AF%CE%B4%CE%B7%CF%81%CE%BF%CF%82
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Θ ποςότθτά τθσ ςτο αίμα μετριζται ςε γραμμάρια (g) αιμοςφαιρίνθσ ανά 100 
κυβικά εκατοςτά (cc) αίματοσ. Ο ενιλικοσ ζχει ςυνικωσ μζςο όρο 
αιμοςφαιρίνθσ 14 g/100 cc. Ζνασ πρακτικόσ τρόποσ για να υπολογίηεται ο 
αιματοκρίτθσ από τθν τιμι τθσ αιμοςφαιρίνθσ είναι μζςω πολλαπλαςιαςμοφ 
τθσ τιμισ αυτισ επί 3.  
 

Το γινόμενο είναι ςυνικωσ λίγο μικρότερο από τθν πραγματικι τιμι του 
αιματοκρίτθ. Θ ποςότθτα τθσ αιμοςφαιρίνθσ ςτο αίμα αποτελεί ςθμαντικι 
διαγνωςτικι μζκοδο για τθν ιατρικι κακϊσ μπορεί να δϊςει ενδείξεισ για ζνα 
ευρφ φάςμα πακιςεων. 
 

Τα λευκά αιμοςφαίρια, λευκοκφτταρα ι κοκκιοκφτταρα (WBC) είναι 

άχρωμα ι λευκοφ χρϊματοσ κφτταρα με πυρινα. Αποτελοφν λιγότερο από το 
1 τοισ εκατό του πλιρουσ αίματοσ. Ζχουν ςχιμα ςφαιρικό όταν είναι ακίνθτα 
ενϊ μποροφν να κινοφνται με αμοιβαδικζσ κινιςεισ. Μία ςθμαντικι τουσ 
ικανότθτα είναι το ότι μποροφν να διαπερνοφν τα τοιχϊματα των αιμοφόρων 
αγγείων και να φτάνουν ςτο ςυνδετικό ιςτό και ςτθ λζμφο. 
 

Θ πρωταρχικι λειτουργία τουσ είναι θ άμυνα και θ καταπολζμθςθ των 
λοιμϊξεων μζςω τθσ επίκεςθσ και τθσ καταςτροφισ επιβλαβϊν ξζνων 
ουςιϊν. Μποροφν να κατευκφνονται προσ τισ περιοχζσ του οργανιςμοφ όπου 
αυτόσ ζχει προςβλθκεί, όπωσ φλεγμονζσ, εγκαφματα, πλθγζσ, και να 
κατατρϊνε και να αποβάλλουν με φαγοκφττωςθ μικρότερά τουσ οργανικά 
μόρια. Επιπλζον, με ζνηυμα που φζρουν μποροφν να καταλφουν τον ιςτό, 
φαινόμενο που ςυναντάται ςτα αποςτιματα με ςκοπό τθν επαναδθμιουργία 
υγιοφσ ιςτοφ μετά τθν πλιρθ καταπολζμθςθ τθσ πάκθςθσ που προκάλεςε τθν 
κατάλυςθ.  
 

Σχθματίηονται ςτουσ μυελοβλάςτεσ του μυελοφ των οςτϊν, ςτο ςπλινα και 
τουσ λεμφαδζνεσ. Κατά κανόνα είναι, επίςθσ, υπεφκυνα για τθν 
Ιςτοςυμβατότθτα κατά τισ μεταμοςχεφςεισ οργάνων, κακϊσ, αν δεν 
υφίςταται ιςτοςυμβατότθτα, τα λευκά αιμοςφαίρια “επιτίκενται’’ ςτο 
μόςχευμα, κεωρϊντασ το “ξζνο ςϊμα” και, ςταδιακά, προκαλοφν τθν 
καταςτροφι του. 
 

Τα αιμοπετάλια είναι κυτταρικά κραφςματα, μικουσ 2 - 4 μ, τα οποία 

αποτελοφν λιγότερο από το 1 τοισ εκατό του πλιρουσ αίματοσ. Ραίηουν 
κακοριςτικό ρόλο ςτθν πιξθ του αίματοσ και τθν αιμόςταςθ, δθλαδι ςτθν 
αναςτολι τθσ αιμορραγίασ ι τθσ κυκλοφορίασ μζςω ζκκριςθσ του ενηφμου 
τθσ κρομβοκινάςθσ. Δθμιουργοφν το φαινόμενο τθσ πιξθσ του αίματοσ, με 
αποτζλεςμα να αποτρζπεται θ διαρροι αίματοσ από τισ πλθγζσ.                      
Τα αιμοπετάλια παράγονται από το μυελό των οςτϊν. 
  

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9B%CE%AD%CE%BC%CF%86%CE%BF%CF%82
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%91%CF%80%CF%8C%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BC%CE%B1&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9C%CF%85%CE%B5%CE%BB%CF%8C%CF%82_%CF%84%CF%89%CE%BD_%CE%BF%CF%83%CF%84%CF%8E%CE%BD&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CF%80%CE%BB%CE%AE%CE%BD%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9B%CE%B5%CE%BC%CF%86%CE%B1%CE%B4%CE%AD%CE%BD%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%99%CF%83%CF%84%CE%BF%CF%83%CF%85%CE%BC%CE%B2%CE%B1%CF%84%CF%8C%CF%84%CE%B7%CF%84%CE%B1&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9C%CF%84%CE%B1%CE%BC%CF%8C%CF%83%CF%87%CE%B5%CF%85%CF%83%CE%B7&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%91%CE%B9%CE%BC%CE%BF%CF%80%CE%B5%CF%84%CE%AC%CE%BB%CE%B9%CE%B1&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%91%CE%B9%CE%BC%CF%8C%CF%83%CF%84%CE%B1%CF%83%CE%B7&action=edit&redlink=1
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Ρολλζσ φορζσ αναφζρονται ωσ κρομβοκφτταρα, χωρίσ αυτι θ ονομαςία να 
είναι ορκι. Τα κρομβοκφτταρα είναι κφτταρα με πυρινα που ςυναντϊνται 
ςε όλα τα ςπονδυλωτά, πλθν των κθλαςτικϊν. 
 

Οι τφποι αίματοσ ζχουν ταξινομθκεί με διάφορουσ τρόπουσ και θ 

ταξινόμθςι τουσ παίηει μεγάλο ρόλο ςτισ ςωςτζσ μεταγγίςεισ αίματοσ.           
Το γνωςτότερο ςφςτθμα κατάταξθσ είναι το ςφςτθμα ομάδων αίματοσ ABO, 
το οποίο περιγράφθκε για πρϊτθ φορά το 1900 από τον Αυςτριακό Βιολόγο 
και Ρακολόγο Καρλ Λαντςτάινερ (Karl Landsteiner).  
 

Σφμφωνα με αυτό, το αίμα διακρίνεται ςε τζςςερισ ομάδεσ: A, B, AB και O.   
Αν δφο αςφμβατοι τφποι αίματοσ αναμειχκοφν, μπορεί να γίνει ςυγκόλλθςθ 
των ερυκρϊν αιμοςφαιρίων και ςτθ ςυνζχεια καταςτροφι τουσ (αιμόλυςθ). 
Αυτό ςυμβαίνει γιατί υπάρχουν ουςίεσ, οι ςυγκολλθτίνεσ και τα 
ςυγκολλθτινογόνα.  
 

Τα ςυγκολλθτινογόνα ανευρίςκονται ςτθν κυτταρικι μεμβράνθ των ερυκρϊν 
αιμοςφαιρίων, οι ςυγκολλθτίνεσ αιωροφνται ςτο πλάςμα. Θ ςυγκόλλθςθ των 
ερυκρϊν αιμοςφαιρίων γίνεται όταν εμφανιςτοφν ομϊνυμεσ ςυγκολλθτίνεσ 
με τθν αντίςτοιχθ κατάταξθ ςυγκολλθτιγόνων (π.χ. ςυγκολλθτίνθ α με 
ςυγκολλθτιγόνο Α). 
 
Σα ποςοςτά των ομάδων αίματοσ ςτον πλθκυςμό τθσ Ελλάδασ είναι: 
 

 O  ζωσ 44,39% 

 Α  ζωσ 37,93% 

 Β  ζωσ 12,93% 

 ΑΒ  ζωσ 4,75% 

Ζνα άλλο βαςικό ςφςτθμα ταξινόμθςθσ είναι το ςφςτθμα Ρζηουσ (Rh),
 

ςφμφωνα με το οποίο ο κακζνασ από τουσ τφπουσ αίματοσ ABO 
προςδιορίηεται είτε ωσ  Rh-κετικόσ είτε ωσ Rh-αρνθτικόσ, ανάλογα με το αν 
υπάρχει ι όχι ςτα ερυκρά αιμοςφαίρια ο λεγόμενοσ παράγοντασ Ρζηουσ.  
 

Το Rh-κετικό αίμα είναι το πλζον κοινό κακϊσ χαρακτθρίηει το 85% όλων των 
ομάδων αίματοσ ABO. Συμβάλλει ςτθν πιξθ του αίματοσ ςε περίπτωςθ 
τραυματιςμοφ, ϊςτε να παρεμποδίηεται θ μεγάλθ απϊλεια αίματοσ. 
 
 
  

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%B5%CF%84%CE%AC%CE%B3%CE%B3%CE%B9%CF%83%CE%B7_%CE%B1%CE%AF%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%BF%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/1900
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%85%CF%83%CF%84%CF%81%CE%AF%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%B1%CF%81%CE%BB_%CE%9B%CE%B1%CE%BD%CF%84%CF%83%CF%84%CE%AC%CE%B9%CE%BD%CE%B5%CF%81
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CE%BB%CE%BB%CE%AC%CE%B4%CE%B1


 

 

χολι 
αμαρειτϊν και Διαςωςτϊν 

Πρϊτεσ Βοικειεσ 
 

241 

χθματικζσ Δεξιότθτεσ Αντιμετϊπιςθσ Σραυμάτων και 
Μυοςκελετικϊν Κακϊςεων 

 
Παραδείγματα χριςθσ και εφαρμογϊν Ελαςτικοφ Επιδζςμου 
 
 

 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  



 

 

χολι 
αμαρειτϊν και Διαςωςτϊν 

Πρϊτεσ Βοικειεσ 
 

242 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Παραδείγματα χριςθσ και εφαρμογϊν Σριγωνικοφ Επιδζςμου  
 

 
  



 

 

χολι 
αμαρειτϊν και Διαςωςτϊν 

Πρϊτεσ Βοικειεσ 
 

243 

 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

χολι 
αμαρειτϊν και Διαςωςτϊν 

Πρϊτεσ Βοικειεσ 
 

244 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

«ςχιμα γραβάτασ με τριγωνικό επίδεςμο» 



 

 

χολι 
αμαρειτϊν και Διαςωςτϊν 

Πρϊτεσ Βοικειεσ 
 

245 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

«δαχτυλίδι με τριγωνικό επίδεςμο» 
 
  



 

 

χολι 
αμαρειτϊν και Διαςωςτϊν 

Πρϊτεσ Βοικειεσ 
 

246 

 
 
 

 
 
 
 
 


